

LJUDSKI TEDNIK

Neodvisno glasilo slovenskega ljudstva.

Izhaja vsak četrtek.

Naročnina: za celo leto . . . Din 50.— mesečno Din 5.—
za pol leta . . . „ 25.— za inozemstvo „ 80.—

Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Sodna ulica št. 5.

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.
Oglasi se računajo po tarifu. — Poštno-čkovni račun št. 13.236.

Napačna pot.

Leto 1918. je bilo za Slovence in za slovensko politiko veledoločilno. Država, s katero so bili Slovenci skozi stoletja tako tesno združeni, da slovenskim politikom starejše generacije nikdar niti na misel ni prišlo, da bi računali z možnostjo ločitve od tiste države, tista država je razpadla in slovenski voditelji so bili postavljeni čez noč pred rešitev problema, na katerega nihče nikdar niti mislil ni.

Po razpadu stare monarhije se je bilo treba odločiti ali še za pripadnost k ostankom stare države ali za priključitev h kakim drugim državi ali pa za boj za lastno državo.

Koncem svetovne vojne so se slovenski vodilni politiki z dr. Korošcem na čelu odločili, da za staro razpadajočo državo ne marajo več. Ta odločitev je bila z ozirom na tedanji položaj razumljiva. Stara država je ležala na tleh strta in premagana. Premagancem pa nikjer ne cveto rožice, ampak jih čakajo poleg vojnih izgub še težke žrtve v obliki vojne odškodnine. Če bi se bili slovenski vodilni možje torej odločili še za nadaljno pripadnost k stari državi, bi bili morali računati na vsak način najmanj z vojnoodškodninskimi žrtvami, z ozirom na vlogo Italije v svetovni vojni pa tudi s teritorialnimi. Zato so te vrste odločitev zavrgli.

Začeti boj za drugo možnost, namreč za lastno državo, je bilo še težje. Za tak boj Slovenci niso bili nikdar pripravljeni. Zgodovinske tradicije za lastno državo niso imeli. Ravno tako pa tudi nikdar ni bila izražena želja po lastni državi med Slovenci in kar ni nikdar bilo niti zamišljeno, še manj pa z besedami izraženo, se ni moglo nenadoma razplamteti v svetel ogenj. Manjkalo nam je dalje tudi potrebnih stikov z vnanjim svetom, ki je za čine mednarodne važnosti zelo merodajen, kajti brez volje in pritrditve velikih držav mali narodi ne morejo graditi lastnih državnih hiš.

Preostala je torej le še ena rešitev, namreč priklopitev k eni ali drugi že obstoječih držav.

Bilo je čisto naravno, da je vsak mislil v danem slučaju v prvi vrsti na Srbijo. Za združitev slovenskega naroda s srbskim so bili merodajni idealni in materijalni razlogi. Slovenci smo del južnih Slovanov, Srbi so tudi južni Slovani. Družiti nas torej krvno in jezikovno sorodstvo. Rekli so celo več, da si nismo samo sorodniki in bratje, ampak da smo eno. Srbija je imela dalje kot država sozmagovalka v tedaj merodajnem svetu velik mednarodni ugled. Srbija je imela močne zaveznike, je imela pravico do vojne odškodnine in beseda srbskih državnikov na mednarodni mirovni konferenci je že nekaj pomenila. To so bile velike prednosti in velike dobrine, ki so imele močno

in veliko privlačno moč in silo. Zato je popolnoma razumljivo, da so se vodilni slovenski politiki leta 1918. izrekli za ujedinjenje s srbsko kraljevino. To ujedinjenje je bilo svečano proglašeno z državnim aktom od 1. decembra l. 1918.

Ujedinjenje s Srbijo in sicer brez pridržkov izrečeno, podpisano in potrjeno ujedinjenje je bil za Slovence in za bodočo politiko Slovenije velevažen čin. Za ta čin in za njegove posledice pa je bilo treba prevzeti tudi polno odgovornost pred ljudstvom.

Kdor se je izrekel za brezpogojno ujedinjenje z bivšo kraljevino Srbijo v enotno novo državo, si je moral biti na jasnem, da ne bo on gospodar v novi državi, v katero je prinesel skoraj samo politična pasiva, ampak da bo gospodar tisti, od čegar volje in pritrdila je bilo ujedinjenje v prvi vrsti odvisno. To pa je bila kraljevina Srbija. Mi slišimo dostikrat besedo, da smo se mi ujedinili s Srbi ne kot premaganci, ampak iz naše svobodne volje. Svobodna naša volja je sicer prav lepa stvar in je vse to prav lepo rečeno, toda vsa slovenska svobodna volja nam ne bi bila prav nič pomagala, če bi bili rekli takrat Srbi, da naše svobodne volje ne potrebujejo in da lahko gremo, kamor hočemo. Naša »svobodna volja« je dobila svojo moč in veljavo šele tedaj, ko so jo potrdili, priznali in sprejeli srbski državniki.

Srbski državniki so se dobro zavedali, da so s potrditvijo naše volje in s sprejemom Slovencev v državo prevzeli nase tudi veliko odgovornost in priznati se mora, kar je res, da so oni na podlagi te odgovornosti sprejete dolžnosti na mednarodni konferenci vestno vršili. Vsegamogočni niso bili, ampak dosegli so, kar se je pač v danih razmerah dalo doseči.

Kako pa je z odgovornostjo na naši strani? Slovenski politiki in predvsem Slovenska ljudska stranka kot najmočnejša politična stranka v Sloveniji so morali, ali bi vsaj bili morali vedeti, da ne morejo računati na gospodstvo nad državo, ki jih je sprejela v svoje okrilje. Voditelji te stranke, predvsem dr. Korošec, bi se bili morali zavedati, da bo skupni kralj srbski kralj, da bo imelo večino v skupnem parlamentu srbsko ljudstvo, da bo središče države Srbija in da bo glavno mesto nove države Beograd. Tega bi se bili morali odločujoči možje v najmočnejši slovenski politični stranki zavedati, zavedati že takrat, ko so sklenili ujedinjenje, in iz te zavesti izvajati tudi vse posledice in za te posledice prevzeti tudi odgovornost.

Voditelji SLS bi bili morali vedeti, da je v Srbiji odločilna in vodilna politična stranka radikalna stranka. Oni bi bili morali vedeti, da uživa v tej stranki njen voditelj Nikola Pašić svetoven ugled in do-

ma neomejeno avtoriteto. Kdor pa ima skoro neomejeno moč v državi-matici, ta jo bo imel tudi v novi državi, ki je bila stvorjena, kakor rečeno, šele s pristankom in s privolitvijo države-matice.

Razmerje Slovencev do nove države je postalo po svojem razvoju pa las enako razmerju Slovencev do stare Avstrije. Tudi v stari Avstriji so bili Slovenci državljani, gospodje v državi pa niso bili Slovenci, ampak gospodoval je Dunaj. Tako se je zgodilo tudi po l. 1918. po ujedinjenju. Postali smo državljani, polnopravni in enakovredni državljani, nismo pa postali gospodje v državi ali celo nad državo, ampak gospodje so ostali oni, ki so nas k sebi sprejeli.

Kdor se zaveda tega dejanskega stanja, temu mora biti jasno, da je bila za Slovence po ujedinjenju l. 1918. mogoča samo ena politična taktika. Pamet je velevala, da se naslonimo Slovencev na gospodujoče činitele v državi in da jih v vsakem oziru podpiramo. Kdor ne more biti gospod, ta mora služiti in kdor služi, mora služiti zvesto, da si ohrani z gospodarjem dobro razmerje. Služiti komu drugemu je sicer trda usoda, toda kogar ta usoda doleti, jo mora možko nositi.

Sprva je kazalo, da se bodo voditelji najmočnejše slovenske stranke te v danih razmerah edino mogoče in pametne politične taktike tudi posluževali in da si bodo pri najmočnejši srbski politični stranki ustvarili krepko zaslonbo. V svoji znani politični kratkovidnosti pa je dr. Korošec kmalu zapustil to pravilno in v danih razmerah za slovenske interese tudi edino mogočo pot in je zabredel v čisto nasprotno smer, namreč v smer, ki si domišlja, da bo ona gospodovala nad Srbijo in ne Srbija nad nami. Kar namreč govore ti in oni ljudje

o »sporazumu«, je prazna beseda, kajti gospodar mora biti in gospodar more biti le eden.

Kdor je l. 1918. priznal in podpisal akt o ujedinjenju, je moral vedeti, kaj podpiše. Moral je vedeti, da se s tem aktom v imenu Slovencev odreka lastnemu gospodstvu, ki je bilo pač nedosegljivo, in da se priključuje nekemu drugemu. Vedeti je moral dalje, da on ne bo gospodar, ampak neki drugi, ki mu bo dal v skupni državi toliko več pravice in ugodnosti, kolikor dostojnejše se bo obnašal. Politična doslednost bi zahtevala na podlagi tega spoznanja tudi primerno taktiko, s katero bi se bili dali doseči tudi lepi praktični uspehi in smelo trdimo, da bi bili Slovenci danes dejansko že več kot avtonomni in da bi bila Slovenska ljudska stranka danes močna kot še nikoli ni bila, če bi njen voditelj dr. Korošec vedel, kaj je politična doslednost! Kakor je Slovenija Pašiču in Srbom mila in draga, še milejša in dražja jim je gotovo Srbija, ker so na Srbiji mnogo bolj interesirani kakor na Sloveniji. Če bi bili pa Srbi z Nikolo Pašičem na čelu videli, da imajo v Slovincih, ki jih vodi dr. Korošec, zanesljivega zaveznika in trdno oporo, jih čisto gotovo tudi vidovdanska ustava ne bi bila ovirala, da bi bili dali Sloveniji in dr. Korošcu take privilegije, ki bi dejansko pomenili mnogo več kot avtonomija bivših deželnih zborov!

Voditelj Slovenske ljud. stranke pa se v svoji nedoslednosti ni poslužil te taktike, ampak je začel boj za avtonomijo in za revizijo ustave. Posledice vidimo in čutimo danes na svoji koži. Odgovoren za nje pa je dr. Korošec, čeprav se te odgovornosti namenoma noče zavedati. Zaveda pa se njegove odgovornosti ljudstvo.

Žalostni dogodki ob meji.

Na naši meji se je dogodil sledeči žalosten dogodek:

Razburjenje zaradi dogodka v Postojni se še ni prav poleglo, ko se je dogodil drugi italijanski napad. O tem napadu poročajo: Na meji Sorice nad Železniki na Gorenjskem je prišlo včeraj popoldne do novega tragičnega konflikta. Italijanski graničarji so brez vsakega povoda napadali našo finančno patroljo, ki je v izvrševanju svoje službe obhodila granico. Pripravnik finančne kontrole Florijan Gros in finančni stražnik Valentin Grehov sta bila zavrtno ustreljena, učiteljski Alojzij Primožič, ki se je slučajno nahajal v njuni družbi, pa je bil težko ranjen.

V sredo okoli 1. popoldne sta odšla pripravnik finančne kontrole Florijan Gros, doma iz Stražišča pri Kranju in ruski begunec, finančni stražnik Valentin Grehov, na mejo, da izvršita običajno službeno pot ob

meji čez Trauh, Sedlo in Lajnar. Njima se je pridružil tudi sin nadučitelja v Sorici učiteljski Alojzij Primožič, ki je bil namenjen na Porezen. Patrolja je šla nič hud ega sluteč, proti Poreznu. Nenadoma je začula ostro žvižganje in se radi tega ustavila. Približno 100 korakov pred seboj je opazila na kraju, kjer je meja še ne markirana in je ozemlje za obe državi sporno, tri italijanske finančne stražnike, ki so se bližali s puškami v rokah naglih korapov. Ko se je italijanska patrolja približala naši na tri korake, se je postavila v bojno pripravljenost in zaklicala v italijanskem jeziku: „Puške proč!“ Ko sta naša dva stražnika uvidela, da bi bil vsak odpor zaman, sta hotela odložiti puške, toda v tem hipu je že padel en strel. Sledil mu je takoj drugi, ki je stražnika Grehova podrl na tla. Na tleh ležeč je Grehov še dvignil roke, kar je storil tudi Primožič.

